Cislovky

Charakteristika Cisloviek
Cislovky st plnovyznamovy, ohybny slovny druh, ktory uréuje pocet, poradie a mnozstvo osdb ,
zvierat, veci, javov, miest, dusevnych stavov. V slovencine zna¢ime Cislovky Cislom 4. V slovencine
sa na ne pytame otazkami Kolko?, Kol'ké?, Kolky?, Ktory?, Ktora?, Ktoré?
Pri niektorych Cislovkach sa neurcuju gramatické kategorie a vzor
Delenie cisloviek

A) Zakladné: jeden, dva, tri, Styri, pat, Sest, sedem, osem, devit, desat....
Pozor: Zakladné cislovky 21, 31, 41, 51,61, 71, 81, 91.... sa v mnoznom Cisle ( plurali) neohybaju.
Priklad: bolo tam dvadsatjeden zZien, vidim dvadsatjeden Zien, bez dvadsatjeden Zien

B) Radové: prvy, druhy, treti, Stvrty, piaty, Siesty, siedmy, 6smy, deviaty, desiaty...

Pozor: Radové cislovky sa sklonuju podla vzoru pekny a cudzi.

C) Nasobné: jedenkrat, dvakrat, trikrat, styrikrat, patkrat, sestkrat, sedemkrat, osemkrat,

devatkrat, desatkrat....

D) Skupinové: tento druh Cisloviek ma podobu pridavnych mien a prisloviek.

Priklady skupinovych cisloviek- jednaky- jednako, mnohoraky- mnohorako

E) Urcité cislovky: urcuje presny pocet, mnoZstvo a poradie

Priklady urcitych cCisloviek: jeden, dva, prvy, druhy, jedenkrat, dvakrat, jednaky, dvojaky

F) Neurdite Cislovky- neurcuju presny pocet, mnozstvo a poradie

Priklady neurcitych cisloviek: malo, vela, mnohoraky, mnoho

Gramatické kategorie Cisloviek:
1. Pad- Nominativ ( Kto?, Co?), Genitiv ( Koho?, Coho?), Dativ ( Komu?, Comu?), Akuzativ (
Koho?, Co?), Lokal ( Kom?, Com), Intrumental ( Kym?, Cim)
2. Vzor: Medzi vzory Cisloviek patria jeden, dva, tri, Styri, pat, mesto, stroj, pekny, cudzi, Zena
Cislo: Medzi ¢&isla &isloviek patria jednotné &islo ( singuldr) a mnoz#né ¢&islo ( plural)
Rod: Medzi rody Cisloviek patria muzsky, Zzensky a stredny rod.

W

Charakteristické crty sklonovacich vzorov Cisloviek

1. Sklonovanie podla vzorov jeden, dva, tri, Styri- Podla vzorov jeden, dva, tri, Styri sa sklonuju
Cislovky jeden, dva, tri a Styri.

2. Sklorfiovanie podla vzoru pat- Podla vzoru pat sa sklofuju vetky zakladné cislovky

3. Sklonovanie podla vzoru mesto- Podla vzoru mesto sa sklonuju vsetky Cislo zakoncéené
v nominative singularu na o, napr. sto, jedno

4. Sklonovanie podla vzoru stroj- Podla vzoru stroj sa skloriuju vsetky Cislovky zakonéené
v nominative singuldru na makku spoluhlasku. Takou cislovkou je tisic.

5. Sklonovanie podla vzoru cudzi- Podla vzoru cudzi sa sklonuju vsetky cislovky, ktoré pred
konciacou samohldskou i maju makku spoluhlaskou. Takouto Cislovkou je radova cislovka tisici

6. Sklonovanie podla vzoru pekny- Podla vzoru pekny sa skloriuju vsetky Cislovky, ktoré
v nominative singuldru pred konciacou samohldaskou y maju tvrda spoluhldsku. Patria sem
radové Cislovky (prvy, druhy, treti), skupinové Cislovky ( jednaky, dvojaky, mnohoraky)

7. Sklonovanie podla vzoru Zena- Podla vzoru Zena sa skloriuju vietky Cislovky zakonéené
v nominative singularu na a, takymi Cislovkami su nula a miliarda

8. Sklonfiovanie podla vzoru dub- Podla vzoru dub sa sklofiuju vsetky cislovky, ktoré su
v nominative singuldru zakoncené na tvrdu spoluhldsku. Takouto cislovkou je milién, bilién,
trilion

Vysklonovanie vzorov Cisloviek

Cislovka jeden

Singular: N: jeden chlap, jedna Zena, jedno mesto, G: bez jedného mesta, bez jednej Zeny, bez
jedného mesta, D: dam jednému chlapovi, dam jednej Zene , dam jednému mestu , A: vidim jedného



chlapa, vidim jednu Zenu, vidim jedno mesto, L: o jednom chlapovi, o jednej Zene, o jednom meste, I:
s jednym chlapom, s jednou Zenou, s jednym mestom

Plural: N: jedni chlapi, jedny Zeny, jedny mesta, G: bez jednych ( chlapov, Zien, miest), D: ddm jednym
( chlapom, Zenam, mestam), A: vidim jednych chlapov, vidim jedny Zeny, vidim jedny mesta, L:

o jednych ( chlapoch, Zenach, mestach), I: s jednymi (chlapmi, Zenami, mestami

Cislovka dva

Singular

Pozor: Singular v Cislovke dva neexistuje

Plural: N: dvaja chlapi, dve Zeny, dve mest3, G: bez dvoch ( chlapov, Zien, miest), D: ddam dvom (
chlapom, Zzendm, mestdm), A: vidim dvoch chlapov, vidim dve Zeny, vidim dve mest3d, L: o dvoch (
chlapoch, Zenach, mesta), I: s dvoma/ s dvomi ( chlapmi, Zenami, mestami)

Cislovka tri

Singuldr: Singular v Cislovke tri neexistuje.

Plural: N: traja chlapi, tri Zeny, tri mesta, G: bez troch ( chlapov, Zien, miest), D: ddm trom ( chlapom,
Zenam, mestam), A: vidim troch chlapov, vidim tri Zeny, vidim tri mest3, L: o troch ( chlapoch, Zenach,
mestach), I: s tromi/troma ( chlapmi, Zenami, mestami

Cislovka styri

Singuldr v Cislovke Styri neexistuje

Plural: N: Styria chlapi, Styri Zeny, Styri mesta. G: bez Styroch ( chlapov, Zien, miest), D: ddm Styrom (
chlapom, Zenam, mestam, A: vidim Styroch chlapov, vidim Styri Zeny, vidim Styri mestd, L: o Styroch (
chlapoch, Zenach, mestach, I: so styrmi ( chlapmi, Zenami, mestami)

Vzor pit

Singular vo vzore pit neexistuje

Plural: N: pat ( chlapov, Zien, miest), G: bez piatich ( chlapov, zien, miest), D: dam piatim ( chlapom,
Zzenam, mestam), A: vidim piatich chlapov, vidim péat Zien, vidim pat miest, L: o piatich( chlapoch,
Zenach, mestach, I: s piatimi ( chlapmi, Zenami, mestami)

Vzor mesto: Podla vzoru mesto sa sklonuje zakladna Cislovka sto

Singular: N: sto ( mesto), G: bez sta ( mesta), D: dadm stu ( ddm mestu), A: vidim sto ( vidim mesto), L:
o ste ( o meste), I: so stom ( s mestom)

Genitiv: N: sta ( mestd), G: bez sto, D: dam stdm ( mestam), A: vidim sta ( vidim mesta), L: o stach (
o mestach, I: so stami ( s mestami)

Vzor stroj : Podla vzoru stroj sa skloriuje zakladna cislovka tisic

Singular: N: tisic ( stroj), G: bez tisica( bez stroja), D: dam tisicu ( dam stroju), A: vidim tisic ( vidim
stroj, L: o tisici ( o stroji), I: s tisicom ( so strojom)

Plural: N: tisice, G: tisic, D: tisic, A: tisice, L: tisic, I: tisic

Vzor cudzi

Podla vzoru cudzi sa sklofuje radova cislovka tisici.

Singular: N: tisici chlap, tisica Zena, tisice mesto, G: bez tisiceho chlapa, bez tisicej Zeny, bez tisiceho
mesta, D: dam tisicemu chlapovi, dam tisicej Zzene, ddm tisicemu mestu, A: vidim tisiceho chlapa,
vidim tisicu Zenu, vidim tisice mesto, L: o tisicom chlapovi, o tisicej Zene, o tisicom meste, I: s tisicim
chlapom, s tisicou Zenou, s tisicim mestom

Plural: N: tisici chlapi, tisice Zeny, tisice mestd, G: bez tisicich ( chlapov, Zien, miest), D: dam tisicim (
chlapom, Zenam, mestam), A: vidim tisicich chlapov, vidim tisice Zeny, vidim tisice mesta, L: o tisicich
( chlapov, Zien, miest), I: s tisicimi ( chlapmi, Zenami , mestami)

Vzor pekny:

Poznamka: Podla vzoru pekny sa sklofiuju radové a skupinové cislovky

Singuldr: N: prvy chlap, prva Zena, prvé mesto, G: bez prvého chlapa, bez prvej Zeny, bez prvého
mesta, D: dam prvému chlapovi, dam prvej Zene, dam prvému mestu, A: vidim prvého chlapa, vidim
prva Zenu, vidim prvé mesto, L: o prvom chlapovi, o prvej Zene, o prvom meste, I: s prvym chlapom,
S prvou Zenou, s prvym mestom



Plural: N: prvi chlapi, prvé zeny , prvé mestd, G: bez prvych ( chlapov, Zien, miest), D: dam prvym (
chlapom, zenam, mestam), A: vidim prvych chlapov, vidim prvé zeny, vidim prvé mestd, L: o prvych
(chlapoch, zenach, mestach), I: s prvymi ( chlapmi, Zenami, mestami)

Vzor Zena:

Poznamka: Podla vzoru Zena sa sklonuje cislovka miliarda

Singular: N: miliarda ( Zena), G: bez miliardy ( bez Zeny), D: ddm miliarde ( dam Zene), A: vidim
miliardu ( vidim Zenu), L: o miliarde ( o Zene), I: s miliardou ( so Zenou)

Plural: N: dve miliardy ( dve Zeny), G: bez miliard ( bez Zien), D: ddm miliarddm ( ddm Zendm), A:
vidim dve miliardy ( vidim dve Zeny), L: o miliardach ( o Zenach), I: s miliardami ( so Zenami

Vzor dub:

Poznamka: Podla vzoru dub sa sklonuju cislovky milion, bilidn, trilion

Singuldr: N: milidn ( dub), G: bez miliéna ( bez duba), D: ddm miliénu( dam dubu), A: vidim milién (
vidim dub), L: o milione( o dube), I: s milionom (s dubom)

Plural: N: miliény ( duby), G: bez miliénov ( bez dubov), D: ddm miliénom ( dam dubom), A: vidim
miliény ( vidim duby), L: o miliénoch ( o duboch), I: s miliénmi ( s dubmi)



